La diversification des activités de pêche : un appui à la pérennité des entreprises de pêche bretonne ?
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Résumé :
Les activités de pêches maritimes et de cultures marines ont une place essentielle dans la gestion et l’aménagement des territoires côtiers, elles jouent un rôle important dans le développement local des zones littorales, aujourd’hui fortement convoitées. La contribution des pêcheurs professionnels à ce développement ne se limite pas à leur fonction productive, leur présence permet de maintenir un tissu d’activités économiques diversifiées pour faire face à la « littoralisation » massive des retraités et des touristes sur les côtes bretonnes.
La pêche est aujourd’hui confrontée à de nombreux défis mettant en péril plusieurs professionnels et la diversification des activités apparaît comme une voie possible à la pérennisation de certaines entreprises. 

A travers un ensemble d’entretiens avec les professionnels et les acteurs concernés, ce mémoire a pour objet d’analyser comment les pêcheurs perçoivent ces activités diversifiées, d’analyser dans quelles conditions, ils sont prêts à s’y consacrer. Il s'agit également  de comprendre les freins ou les facteurs favorables à une telle évolution et à la mise en place d’actions incitatives éventuelles dans le cadre des politiques publiques. Pour ceux qui ont déjà entamé de telles démarches, d’analyser leurs expériences.

Ce mémoire élargit l’appréhension que l’on peut avoir de la nature des entreprises de pêche, passant d’une vision d’un métier limité à la production à une nouvelle vision d’ouverture des compétences des pêcheurs intégrant d'autres biens et services marchands ou non-marchands.
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INTRODUCTION
La pêche maritime est aujourd’hui confrontée à de nombreux défis : raréfaction des ressources, pression des cours du pétrole, dettes accumulées par les entreprises de pêche, vieillissement de la flottille et des marins-pêcheurs, baisse de l’effectif des navires avec les plans de sortie de flotte, manque de matelots … Ces enjeux, depuis longtemps identifiés ont pourtant pris de cours de nombreux professionnels, les obligeant à faire des choix cruciaux dans des délais très brefs.

La contribution des pêcheurs professionnels au développement local ne se limite pas à leur fonction  productive, leur présence permet de maintenir un tissu d’activités économiques diversifiées pour faire face à la « littoralisation » massive des retraités et des touristes sur les côtes bretonnes. La diversification des activités apparaît comme une voie possible à la pérennisation de certaines entreprises de pêche.

Les pistes vers une diversification des activités de pêche ne sont pas nouvelles, la loi d’orientation des pêches marines de 1997 les présente dans ses objectifs et des programmes communautaires tel que PESCA ont déjà tenté de valoriser cette ouverture des champs de compétences des pêcheurs. Cependant les exemples de mise en œuvre de ces démarches restent rares dans les communautés de pêcheurs. En prenant exemple sur le modèle agricole, peut-on imaginer que la multifonctionnalité de l’agriculture, soutenue par l’Europe et traduite à travers l’agrotourisme et le développement des services liés à l’environnement, puisse être transposable à la pêche ?
Pour approfondir les questions de diversification à l’échelle des entreprises de pêche et de cultures marines en Bretagne, la Cellule Etudes et Transfert, du Pôle Halieutique Agrocampus Ouest, s’est lancée dans un projet portant sur l’acceptabilité des professionnels et les conditions de développement des activités diversifiantes. Il est clair qu’avant de mettre en place des outils et / ou des financements pour aider les professionnels à s’engager dans ces démarches, il est primordial de définir dans quelle mesure les pêcheurs sont-ils prêts à s’engager vers ces activités de diversification.

Dans un premier temps, il s’agira de comprendre qu’elle est la place de la diversification dans les politiques communautaires, nationales et régionales encadrant cette activité de production primaire. Puis cette étude s’appuyant sur une série d’enquêtes menées auprès des chefs d’entreprise, la méthodologie retenue sera présentée ainsi que les moyens mis en œuvre pour répondre à la problématique.

Les résultats de l’enquête seront développés dans une seconde partie. Une première analyse d’expériences de diversification, à travers deux zones d’étude, sera réalisée mettant en valeur les motivations et les stratégies à de telles démarches. Puis un état des lieux présentera à la fois les activités mises en place, celles pour lesquelles les professionnelles semblent intéressées et celles ne suscitant pas ou peu de soutien. Les freins et obstacles pour chacune des activités seront mis en valeur. Une analyse des différentes logiques poussant à la diversification sera menée à la fin de cette seconde partie.

Enfin la dernière partie se consacrera aux perspectives de développement de la diversification à travers les tendances exprimées lors des entretiens et les conditions favorables qui auront été identifiés pour appuyer les chefs d’entreprises de pêche à mettre en œuvre ces activités.







