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Résumé :
Eurotunnel s’est toujours soucié de l’environnement que cela soit pendant la construction ou maintenant en exploitation quotidienne. De part son activité ferroviaire, cette société possède des atouts environnementaux importants tels qu’une faible quantité d’émission de gaz à effet de serre ou l’absence de pollution marine et littorale. En effet, le Tunnel sous la Manche est totalement souterrain. Le respect de l’environnement fait donc parti de la politique de l’entreprise. Elle a ainsi créé un comité environnement. Ce dernier a progressivement mis en place une organisation structurée ayant participé en 2002 à la réalisation de l’analyse environnementale et à la mise en œuvre d’un Système de Management de l’environnement basé sur les exigences de l’ISO 14001. Des objectifs ont ainsi été fixés pour le suivi de l’eau, la maîtrise des consommations d’énergie… Ce comité a permis de mettre en place des actions et d’obtenir des résultats conformes aux obligations réglementaires, mais aussi de maintenir un bon équilibre écologique des sites. Pour autant, Eurotunnel ne peut se satisfaire de ces bons résultats et poursuit donc son engagement volontaire de développement durable en prévoyant l’intensification ou le lancement de sept actions principales. Parmi elles, figurent notamment la sensibilisation de ses clients et de son personnel et la réalisation d’un bilan carbone.
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INTRODUCTION

Eurotunnel est un groupe binational franco-britanique de transport ferroviaire détenant la concession du lien fixe transmanche jusqu’en 2086. Pendant de nombreuses années, cette société a été marquée par un fort endettement. Mais récemment, face à cette situation, une restructuration de l’entreprise a eu lieu. Celle-ci s’est accompagnée de l’arrivée d’une nouvelle direction et de la renégociation de la dette la divisant par deux.
C’est dans ce contexte qu’a été créée en 2006 une Direction de la Sécurité et du Développement Durable afin de poursuivre l’engagement en faveur de l’environnement.

En effet, dès l’origine, Eurotunnel a pris en compte le respect de l’environnement. Le Tunnel sous la Manche présente des atouts environnementaux non négligeables : une liaison totalement souterraine qui n’a aucun contact avec le milieu marin et une traction électrique qui engendre une très faible quantité d’émissions de gaz à effet de serre.

Le groupe ne se satisfait pas de ces atouts, il continue de mettre en œuvre des actions dans le but de devenir une véritable valeur verte en s’engageant formellement sur des actions en faveur du développement durable.

C’est ainsi qu’il participe à la semaine nationale du développement durable afin de sensibiliser ses nombreux clients mais également son personnel et qu’il a décidé de créer un tableau de bord.

Nous verrons tout d’abord la problématique, la mission et la méthodologie utilisé pendant ce stage. Puis, nous essaierons de présenter brièvement la société Eurotunnel ainsi que son engagement en faveur du développement durable. Et ensuite, nous nous concentrons plus particulièrement sur les deux parties du stage, à savoir la semaine du développement durable et la création du tableau de bord développement durable. Et enfin, nous évoquerons des réflexions sur Eurotunnel et le projet de stage.
